
적분 정리 for Mathematics 2

1. 적분 기본 형태

- 곱으로 표현된 함수의 적분

ex 1. ′ 

- 대칭을 이용한 적분










 이 식은 언제나 성립하므로, (와 는 

대칭)

기함수나 원점 대칭의 적분 선대칭 함수의 적분을 잘 이용해야 한다, .

ex 2. 



   




   의 값을 구하시오 .

 는 기함수. ∴



   -> 




  




  





   




   답 ( )

적분에 대한 두 가지 관점2.

- 첫 번째 관점 미분의 역, 

무엇을 미분하면 원래 식이 나오는지 생각하여 적분하는 것이다. 





  라고 두는 것이 기본 태도이다. _     ′  

문제에서 



 의 경우, 




  로 두어  을 이용하거나, 





  라고 하여, 로 접근할 수 있다. 



ex 3. 



 ≧ 에서 알아낼 수 있는 것을 구하시오 .

-> 



  ≧, 이므로 ′  임을 알 수 있다 . 

이를 한 번 기출에 적용해보자. 
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구간 ! "# $%에서 정의된 함수 &'()는

&'()*+,('(,-) '"≤(/-)(,- '-≤(≤$)

이다 실수 . 0 '"≤0≤-)에 대하여 1
0

02-

&'()3(의 최솟값은 45
6 이다. 526의 값을 구하시오 단. ( , 

5와 6는 서로소인 자연수이다 점.) [4 ]





  라고 하자. 




  

 ′ _ 를 미분:  ′ 괄호 안이 계수 인 일차함수면 사용. 1

그림에 그린 파란 선이  따라서 파랑이와 까망이를 비교하면. , , ′ 관찰 가능 .

∴  극소   구해보면 나옴 ( .) 



  이하 생략 ( )  

답: 
  → ...!



이와 비슷한 방법 중 함숫값을 적분 형태로 바꾸는 방법이 있다.





 ′  처럼 바꾸는 것이다 이렇게 하면 좋은 점은 문제와 함께 . 

살펴보겠다 요지는 양변 적분이 가능하다는 것이다. ...!
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실수 전체의 집합에서 증가하는 연속함수 &'()가 다음 조건을 만족시킨다.

가 모든 실수 ( ) (에 대하여 &'()*&'(,7)2-이다.

나( ) 1
"

8

&'()3(*"

이때 



의 값을 구하시오.

가( ) -> 



 ′   양변 적분 -( )-> 




   

방금 한 적분 안을 적분해주고 형태는 유지할 수 있다 알아두자...! integral . ...!

나( )  








    ∴





    답 ( )



- 두 번째 관점 넓이로 적분을 생각하기 _ 

첫 번째 관점 때는 원래 함수를 적분한 함수의 도함수로 보는 것이지만 이 관점은 원래 함수를 , 
정말 원래 함수로 생각하면서 넓이를 구해 적분된 함수를 구하는 것이다. 

말 그대로 원래 함수를 그리고 넓이를 살피는 태도가 필요하다. 

기출 문제 하나와 같이 살펴보자 아래는 미적분 선택과목의 문제지만 수 선에서 수용 가능한 . , 2 
부분까지 다뤄보려 한다.
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최고차항의 계수가 9인 삼차함수 &'()에 대하여 함수 

:'()*1
"

(

4;<; 29

&'<)
3<

가 다음 조건을 만족시킨다.

가( ) :′'=)* "
나 모든 실수 ( ) (에 대하여 :'()≥"이다. 

:′',9)의 값이 최대가 되도록 하는 함수 &'()에 대하여 &',9)*4?,7ln7
B 일 때, ;?×B;의 값을 

구하시오 단. ( , ?, B은 정수이고, ln7은 9/ ln7/9D9인 무리수이다 점.) [4 ]

답까지는 말고, :′',9)의 값이 최대가 되도록 하는 함수 &'()를 찾기 직전까지 봐볼 것이다.



발문과 조건을 찬찬히 해석하자. 

  가 ~~        ( ): ′
   ∴

나 잠시 첫 번째 관점이었던 미분의 역 을 사용해보자( ): ‘ ’ .  이고, 
 ≧이므로 ′  -> 까지 알 수 있다. 

 라고 하자.   

′ 
 

 이므로 ′이 최대가 되려면 는 최소이다. 

우리는 를 해석하기 위해 ′인 ‘ 
 의 넓이를 살필 것이다’ . 

어차피 분모는 양수이므로 의 부호가 곧 ′의 부호와 같다. 

 이면 에서 ′가 양수인 부분이 존재한다. 
이때,  (는   인 모든 실수 는 ) 보다 작으므로 ≧에 위배된다.

그러므로 인 상황을 생각해보자. 

에서는 ′은 양수, 에서는 ′은 음수, 에서는 ′은 양수이다. 

≧이므로 에서 증가한 만큼이 에서 감소한 만큼보다 크거나 같아야 할 것이다. 

가 최대한 작아질 때는 증가량과 감소량이 같을 때이므로 




  
   임을 알 수 있다. 

저 식의 계산은 미적분 선택 과목의 내용이니 여기서 멈추자 한 번 더 쉽게 해보자. , . 

≧처럼 함수에 대한 식이 부등호와 같이 나오면 함수를 냅둘 이유가 없다. 
의 최소를 이라 하면, ≧이라고 풀 수 있다. 

을 구하기 위해 ′을 구하자. ′ 
 분모는 양수이므로  -> 의 부호 변화는 ′의 부호

변화와 완전히 일치한다.

일 때, 는 열린구간  에서 열린구간 +,   에서 열린구간 -,  ∞에서 +.
∴ 는 에서 극소를 가진다. 

이므로 ‘




  
   를 계산하면 ’ 가 나오며 문제가 풀리게 된다. 

철저히 ′의 넓이를 보며 를 예측했다는 사실을 기억하며 번 관점을 잘 얻어가자2 . 



넓이의 변화율3. 
                         
            S                           
        a       a+t




 
  ->  ′

여기서 알 수 있는 사실은 넓이의 변화율은 길이 라는 사실이다‘ ’ . 

의 변화율은  즉 , 에서의 함숫값인 길이 이다‘ ’ . 

쉽게 이해하려면  이 그림처럼 라는 넓이가 표시해놓은 선분이  S

모여 만들어졌다고 생각하면 된다. 

그러므로 가 조금 증가해 새로운 넓이가 추가된다면 그 새로운 넓이는 정확히 새로 추가된t , 
선분의 길이와 같다는 것이다. 

넓이 의 변화율 길이 을 잘 기억하자‘S( ) = ’ . 

이를 문제에서 적용해보자. 

많이 대충 만든 문제ex 7. 
함수 &'()*,('(,=)에 대하여 

:'<)*1
"

=

;&'(),<;3(

가 < * E에서 극솟값을 갖는다 방정식 . &'()*E의 실근의 최솟값을 0라 할 때,
의 값을 구하시오.



 

                             
                                                   

      0                                            2
        

를 조금씩 위로 올려보자 순방향( ). 는 점점 감소하고, 과 는 증가한다.

이때 얼마나 증가하고 감소하느냐의 넓이 변화율은 선분의 길이와 같다 방금 배운 개념( ).
 와 의 첫 번째 교점 좌표를  두 번째 교점의 , 좌표를 라 하자. 

의 증가 변화율은 0~ 즉 , 이다 붉은색으로 표시함. ( .)
의 감소 변화율은 ~ 즉 , 이다 파랑색으로 표시함.( .) 
의 증가 변화율은  즉~2 , 이다 붉은색으로 표시함. ( .)

가 부터는 감소 변화율인 가 나머지 두 개인 와 보다 훨씬 기므로 전체 변화율은 , 
감소이다 계속 감소를 할테다. .

그러다가 감소 변화율 ‘ 가 증가 변화율의 합인 ’ ‘에게 어느 순간 역전 당한다’ .
그 이후부터는 전체 변화율이 증가일 것이다 그러면 역전하는 그 지점이 극소일 것이다. .

∴  →   
   

일 때   이다. 이므로 답은 , ×
   답 ( )

직접 미분해보는 것이 아니라 넓이의 변화율을 바로 길이 로 보는 관점을 얻으면 이같이 ‘ ’
눈으로도 극소나 극대를 알 수 있다. 

연습 한 번만 더 해보자.



대충 만든 문제 ex 8. 

가( ):     
나( ):  가 세 점에서 만나고 세 근 중 가장 큰 근을 , 라 하자. 

다( ): 



     ( 

    )

는   에서 최솟값 를 갖는다. ×의 값은?

                                         

                                                          

빨강                          
                                 
                

파랑                     
                                                         

가 증가함에 따라  은 점차 감소 감소 변화율 파란 선분의 길이-> = 
                           는 점차 증가 증가 변화율 빨간 선분의 길이-> = 

의 극소는 감소 변화율이 증가 변화율보다 크다가 작아지는 바로 그 순간.
∴   일 때 빨간 선분의 길이 파란 선분의 길이 원점과 변곡점을 지나는 직선, = -> 

의 변곡점의 좌표는 이므로 변곡점을 지나는 직선과의 교점은 에서 생긴다, 0, 3, 6 .

   ->     ->   :  =

=



 




  




  

 

∴ ×  답 ( )



적분에서 통용되는 중요 표현을 알아보자4. . 

1)   ′   -> 가 감소할 부분도 강제로 증가하게 끌어올린 형태
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최고차항의 계수가 양수인 삼차함수 &'()가 다음 조건을 만족시킨다.

가 함수 ( ) &'()는 (*"에서 극댓값, (*E에서 극솟값을 가진다 단. ( , E는 상수이다.)

나( ) 9보다 큰 모든 실수 <에 대하여 1
"

<

;& ′'();3(*&'<)2&'")이다.

보기 에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은< > ? [-점]

보   기< >

ㄱ. 1
"

E

& ′'()3(/"

ㄴ. "/E≤9
ㄷ 함수 . &'()의 극솟값은 "이다.

ㄱ① ㄷ② ㄱ ㄴ, ③ ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

가( ): 의 최고차항의 계수를  라고 하자.  ′  

ㄱ. 



 ′ ㄱ 참 _ .

나( ): 



 ′ → 좌변은 감소할 부분도 강제로 끌어올린 것이다 .

삼차함수의 감소할 부분도 증가로 바꾸어주면 처럼 생길 것이다 에서 한 번 꿀렁,  ‘             ’ . 0 ,

에서 한 번 꿀렁 그러면 . 과  사이에서는 원래  와는 모양이 다르고,  이후부터 같다 .
∴ 나 가 보다 큰 모든 실수 ( ) 1 에 대해 성립한다고 했으니 보다 큰 모든 실수 , (1 )≧ ㄴ 참 _ .

뒤의 +가 모양뿐만 아니라 함숫값까지 같도록 보정해준다 감소할 부분도 끌어올린 것이 . 
아까 나 좌변이라고 했으니( ) , 에서 만큼 감소할 것을 증가로 바꾸어야 한다. 
증가한 변화량은 ‘’.   에서의 함숫값은, 에서의 함숫값에 를 더한 
것이므로 우변은, . 

 →  계산하면 ㄷ 참 . 



 

2)   ′ 극점을 기준으로 나눈 구간별 역함수의 넓이 암기 -> ( )

ex 10.  일 때 , 



  ′ =?

축    y
                    
                                                 
       
                  
                                           축
  O    1        2         3    4       

≦≦ 이때의 역함수를 : 라 하자. 



  ′  




 =

≦≦ 이때의 역함수를 : 라 하자. 



  ′  




    

따라서 다 더하면    사각형  = ×  답 ( )

3) 



   평균값 정리 변형  _ 

( ∵ 



 라 하면, 

 를 만족하는 가 열린구간  에 존재. )
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함수    에 대하여 함수  를 ‘′라 하자’ . 

ㄷ.이면 방정식 은 열린구간  에서 적어도 하나의 실근을 갖는다. 





   

    인 가 적어도 하나 존재하므로 ㄷ은 참.



적분 풀이 매뉴얼 순서 5. ( )有

대칭성 파악 . Ⅰ

직접 적분이 가능한지 아닌지를 판단. Ⅱ

직접 적분이 될 경우 하면 됨. , Ⅲ

직접 적분이 안 될 경우 . Ⅳ
적분 안 해도 되는 경우 와 적분이 되도록 형태를 변환해야 하는 경우 중 무엇인지 판단‘ ’ ‘ ’ 

적분 안 해도 되는 경우 에는 번에 있음. ‘ ’ 2, 3 .Ⅴ

적분이 되도록 형태 변환하는 것은 번 번에 있음. ‘ ’ 1 2 .Ⅵ

계산할 때 최대한 대칭을 만들어서 지워가기 . (feat. ex 2.)Ⅶ

그래프 그림이 있으면 넓이를 껴 넣어 간단한 형태로 생각해보기 . (feat. ex 10.)Ⅷ

번 형태 보이면 바로 사용. 6Ⅸ


